

Юнлю Денис Баки¹

*Студент 2 курса Института государства и права
Тюменского государственного университета
denisunlu@mail.ru*

ГОСУДАРСТВО-ТАРИФ КАК ТИП ПОСТИНДУСТРИАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВА

Аннотация. В момент написания данной статьи на арене мира насчитывается 251 стран, включая непризнанные и зависимые территории. И все они имеют собственные законодательства с правами и обязанностями для людей, проживающих на них. И каждое государство имеет свою собственную территорию с закрепленными международными и внутренними правовыми актами границами. Однако с нарастанием эпохи цифровых технологий и усиления роли транснациональных компаний и иных надгосударственных организаций встает вопрос следующего характера: а так ли важно соблюдать жесткость принадлежности той стране, с которой человек связан местом рождения и паспортом? И так ли важна национальная идентичность для получения государственных услуг? Или все-таки можно менять каждый раз гражданство/паспорт как тариф?

Ключевые слова: государство, гражданство, типология государства, государственные услуги, надгосударственные организации, цифровизация

Unlu Denis Baki

2nd year student of the Institute of State and Law University of Tyumen

STATE-TARIFF AS A TYPE OF POST-INDUSTRIAL STATE

Abstract. At the time of this writing, there are 251 countries on the world stage, including unrecognized and dependent territories. And they all have their own legislation with rights and obligations for the people living on them. And each state has its own territory with borders fixed by international and domestic legal acts. However, with the rise of the era of digital technologies and the strengthening of the role of transnational companies and other supranational organizations, the following question arises: is it so important to observe the rigidity of belonging to the country with which a person is connected by birthplace and passport? And is national identity so important for obtaining public services? Or is it still possible to change citizenship / passport every time as a tariff?

Key words: state, citizenship, typology of the state, public services, supranational organizations, digitalization

¹ Научный руководитель: Аржиловский Дмитрий Евгеньевич, старший преподаватель кафедры теоретических и публично-правовых дисциплин Тюменского государственного университета.

Прежде чем задуматься над перспективой развития концепции «государство-тариф», стоить обратиться к определению типологии/концепции государств, а также ее истории развития. Типология государства является специальным классификатором для определения государств на типы¹. В современной юриспруденции выделяют два подхода — формационный и цивилизационный. Основой формационного подхода является идея объединения конкретных государств в общий тип в пределах определенной общественно-экономической формации. В качестве основного типологического критерия здесь является способ производства, который, в свою очередь, выявляется в соответствии с преобладающей формой собственности на средства производства. Противовесом формационному подходу стал цивилизационный подход, который в качестве типологических критериев выделял цивилизационные факторы: дух народа, его культуру, язык, религию и т. д.²

В Древнем мире и Средневековье господствовали феодальные и транснациональные государства. Легитимность данных стран обеспечивала церковь. И именно она, по сути, являлась вершущей властью любого средневекового государства в Европе. Основой существования данных стран было полное подчинение граждан, вне зависимости от сословного положения, святому папству и выполнение той или иной деятельности, которая должна смыть грехи каждого подданного.

Однако наступившая в XVI — начале XVII века Реформация дала трещину концепции феодального транснационального государства с сильной властью святого отца в Риме. Как отмечал Макс Вебер, устойчивость порядка в обществе зависит не только от сильной государственной власти, но и от ее легитимности, готовности граждан подчиняться приказам, поскольку они справедливы. Реформация поставила под сомнение традиционно-религиозную легитимность транснациональных институтов церкви и империй и подорвало доверие населения к государству. Апофеозом Реформации и падении идеи средневековой модели государства стала Тридцатилетняя война в Европе, окончившаяся заключением Вестфальского мира в 1648 году. Именно с этого момента многие ученые начинают отсчет создания новой системы международных отношений и государ-

¹ Рогачева О.А. Основные подходы к типологии государства // Концепт. — 2014. Спецвыпуск № 24. С. 1. URL: <http://e-koncept.ru/2014/14791.htm>. (дата обращения: 28.03.2023).

² Авилкина А.А. Типология государства в юридической науке: от формационной теории к цивилизационному многообразию // Евразийский Союз Ученых (ЕСУ) № 3 (72). 2020. С. 33-35.

ственного устройства стран со следующими положениями: верховенство, независимость и самостоятельность государственной власти на территории государства, независимость в международном общении, обеспечение целостности и неприкосновенности территории. Таким образом на арене мира стали появляться национальные государства¹.

Национальное государство — тип государства с централизованной государственной властью над территорией с точными границами и монополией применения насилия внутри общества. Данный тип страны формируется политически организованной общностью граждан, именуемой «нацией»². Государственный суверенитет, то есть полнота законодательной, исполнительной и судебной властей государства над обозначенной территорией, признавался международным сообществом. Также в отличие от феодального типа государства, национальный обладал мобилизуемой лояльностью населения к государству на основе самоидентификации граждан с государством. Поскольку по отношению к негражданам нация оказывалась привилегированной группой, она становилась средством поддержки правительственных решений и воспитания патриотизма. Данный тип государства существует и по сей день.

После окончания Второй мировой войны был дан старт появлению и развитию надгосударственными организациям — ООН (Организаций объединённых наций), ВТО (Всемирная торговая организация), НАТО (Североатлантический альянс), ОВД (Организация Варшавского договора) и т. д. По своим целям и функциям они схожи с национальными государствами, но их сфера деятельности распространена сразу на несколько государств или даже на весь мир. Особым примером является Европейский союз, страны-члены которого практически не имеют границ между собой, а значит их гражданам позволено свободно перемещаться между данными государствами. Кроме них на подъеме влияния на мир находятся транснациональные коммерческие компании, продающие услуги и товары людям сразу нескольких государств и даже целых макрорегионов. Само существование подобных организаций, а также постепенное усиление их роли уже должно поднять вопрос о своевременности модели «национального государства».

¹ Лисовская Г.В. Возникновение и развитие идеи национального государства в политической философии нового времени // Северо-Кавказский юридический вестник. 2011. № 3. С. 27-31.

² Босяцкий А., Любашин В.Я., Филиппова М.К. Возникновение национально-государства как государства современного типа // Территория новых возможностей. Вестник ВГУЭС. 2015. № 4 (31). С. 129-130.

Кроме того, все активнее в жизнь общества и государства врываются цифровые технологии, которые упрощают доступ к государственным услугам и их оказание. Причем доступ к гос. услугам имеют граждане, которые могут находиться даже не в своем государстве. Тем самым границы государств, важное значение которым придавали Вестфальский мир и иные международные договоры после него, становятся все более и более размытыми для обычных людей. Конечно, национальные государства все еще оставляют за собой главенство в мире, но в связи с вышеописанными изменениями ученые стали задумываться над тем, какой будет так называемая постиндустриальная модель государства.

Моя же позиция состоит в том, что оптимальной моделью государства является «государство-тариф». Суть данной модели государства состоит в том, что паспорт/гражданство для человека является наподобие пакета с государственными услугами и обязанностями. В теории государства, основанные на данной модели, будут представлять собой совокупностью предлагаемых услуг на определенной территории, а именно: медицина, образование, обеспечение безопасности, социальные и налоговые льготы, культура, туризм и т.д.¹ Ввиду большого количества существующих государств, конкуренция между ними за обладание большего количества граждан-абонентов будет жесткой. Она подстегнет страны либо разрабатывать новые услуги, либо усовершенствовать уже имеющиеся для привлечения новых резидентов. Цифровизация в данных государствах будет играть ведущую роль в упрощении предоставлении услуг для большего количества людей. А надгосударственные организации в этой концепции должны играть роль арбитров в решении вопросов и конфликтов, возникающие между государствами-тарифами.

Разумеется, со стороны людей будет требоваться оплата за оказание государственных услуг, чтобы окупить расходы государственного аппарата на их оказание и рекламу. Однако способов оплаты услуг будет множество: это уплата налогов, работа в государственной службе, обучение местному языку, военная служба (особенно актуально в тех странах, армии которых так и не перешли полностью на контрактную службу) и т. п. Степень оказания гос. услуг и их оплаты будет зависеть прежде всего от того, какие документы будет иметь человек, находясь в определенном государстве: от простой миграционной карточки или визы, дающие минимальную возможность на приобретение той или иной услуги, до полноценного гражданства, открывающее полный доступ к ним. В то же время

¹ Лукина В.А. Зарубежный опыт предоставления государственных услуг // Социология власти. 2010. № 2. С. 210-218.

государства нового типа должны учитывать так называемые особые категории людей, которым либо будет позволено иметь доступ к услугам или упрощенное получение гражданства/полного абонеента (студенты, предприниматели, герои и т. д.), либо же нет (преступники, террористы, персоны нон-гранта и т. д.).

В чем преимущество «государства-тариф» перед «национальным государством»? В том, что первый тип, в условиях усиления надгосударственных организаций и ускорения цифровизации, будет опираться на экономическую и социальную привлекательность людей к себе, меньше тратясь на оборону и пропаганду национализма. Следовательно, «государство-тариф» будет более склонно к мирному решению вопросов как в сфере внутренней политики, так и во внешней политики с помощью надгосударственных организаций. Недостатком же «государства-услуги» будет являться ограниченная возможность влияния на международное сообщество, а также ограниченная готовность к ведению боевых действий в случае вторжения со стороны «национального государства» ввиду маломобильной лояльности людей к государству первого типа.

В обозримом будущем международному сообществу придется задумываться над дальнейшим вектором развития государств, над тем, на что делать им больше всего упор и т. д. Национальное государство как тип все еще остается одним из ключевых игроков на мировой арене, однако их роль уже подвергается сомнению в юридической среде, как и их своевременность. «Государство-тариф», описанный выше, является лишь одним из вариантов концепции постиндустриального типа со своими преимуществами и недостатками.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Авилкина А.А. Типология государства в юридической науке: от формационной теории к цивилизационному многообразию // Евразийский Союз Ученых (ЕСУ). — 2020. — № 3 (72). — С. 33-35.
2. Босяцкий А., Любашиц В.Я., Филиппова М.К. Возникновение национального государства как государства современного типа // Территория новых возможностей. Вестник ВГУЭС. — 2015. — № 4 (31). — С. 122-135.
3. Лисовская Г.В. Возникновение и развитие идеи национального государства в политической философии нового времени // Северо-Кавказский юридический вестник. — 2011. — № 3. — С. 27-31.
4. Лукина В.А. Зарубежный опыт предоставления государственных услуг // Социология власти. — 2010. — № 2. — С. 210-218.
5. Рогачева О.А. Основные подходы к типологии государства // Концепт. — 2014. — Спецвыпуск № 24. — С. 1-4. URL: <http://e-koncept.ru/2014/14791.htm>. (дата обращения: 28.03.2023).